

VIII Чемпионат России

Второй дивизион. Зона «Поволжье»

Стадион «Торпедо»

(г. Энгельс)

ФУТБОЛ

«Искра»
(Энгельс)



**«Светотехника»
(Саранск)**

«Энергия»
(Ульяновск)

13, 14 typ

1. 5 июля 1999 года

Программа 8

Анонс 13-го тура: «Металлург» (Выкса) — ФК «Балаково», «Динамо-Машиностроитель» (Киров) — «Салют» (Саратов), «Химик» (Дзержинск) — «Торпедо» (Волжский), «Энергетик» (Уренъ) — «Ротор-2» (Волгоград), «Биохимик-Мордовия» (Саранск) — «Лада-Тольятти-ВАЗ», «Энергия» (Ульяновск) — «Зенит» (Пенза), «Искра» (Энгельс) — «Светотехника» (Саранск), «Торпедо» (Павлово-на-Оке) — «Волга» (Ульяновск), ФК «Арзамас» — «Диана» (Волжск).

Анонс 14-го тура: ФК «Балаково» — «Торпедо» (Пвл), «Салют» — «Металлург», «Торпедо» (Вж) — «Динамо-Машиностроитель», «Ротор-2» — «Химик», «Лада-Тольятти-ВАЗ» — «Энергетик», «Зенит» — «Биохимик-Мордовия», «Искра» — «Энергия», «Волга» — ФК «Арзамас», «Светотехника» — «Диана».

Матч за матчем:

«Искра» — «Лада-Тольятти-ВАЗ» — 1:3 (0:2).

21 июня. Энгельс. Стадион «Торпедо». 2500 зрителей.

Судья: Мартышкин (Рузаевка).

«Искра»: Авраменко, Гарин, Максимов, Андр. Попов, Редин, Рябых (Распопов, 53), Погромов, Миронов (Дмитриев, 69), Ал-р Попов, Тертышный (Жиленко, 46, Смурров, 81), Эськов.

«Лада-Тольятти-ВАЗ»: Соловьев, Калешин, Зайцев (Чебураев, 46), Годунок, Мурнов, Табаков (Белозеров, 83), Татаркин (Заводчиков, 86), Гиппот, Миначев, Емельянов (Фахрутдинов, 77), Верещак.

Голы: Калешин (15), Табаков (32), Распопов (65), Фахрутдинов (80).

Предупреждены: Зайцев (22), Редин (51), Ал-р Попов (62)

Человеческий типаж главного тренера «Лады-Тольятти-ВАЗ», видного спортивного функционера Александра Гармашова несомненно воплощает в себе наиболее характерные черты, объединяемые понятием «кубанский куркуль». Этакий крепкий суворый мужик с объемистой, начавшей седеть шевелюрой, бескомпромиссный, умеющий, что называется, брать горлом. «Если наши сегодня не выиграют, — предупредил меня пресс-атташе тольяттинской команды Максим Курочкин, — то после матча к Гармашову лучше не подходить». Но, Ладовцы в свой очередной раз победили, — и с тем результатом, который не оставлял сомнений в правомерности их успеха. Посему фрагмент украиноподобной на слух речи Гармашова был-таки запущен в мой диктофон. Высказав в адрес «Искры» ряд дежурных комплиментов — «команда хорошая, играющая, мы с ней уже третий раз в нынешнем сезоне встречаемся, и нам всегда приходилось с «Искрой» нелегко» — главный тренер «Лады-Тольятти-ВАЗ» затем выразился более определенно: «Сегодня я категорически недоволен игрой своей команды, все получилось ниже среднего уровня. Установку футболисты далеко не выполнили, особенно — во втором тайме. Им, в сущности, нужно было немногое — заставить себя правильно играть в футбол. Получилось же так, что команда сбивав в какой-то момент движение, перестала перекрывать в опасных зонах соперников. Будь наши игроки более ответственными, то не возникло бы и этих тревожных ситуаций у ворот Соловьева, и сам счет оказался бы внушительнее, чем 3:1».

Пусть так. В конце концов, давать происходящему столь категорические оценки — право сильного. И все же ощущение возможности победы «Искры» над лидером тем июньским вечером не перестает довлеть над сознанием. Ведь это был не поединок Гарри Каспарова с компьютерной шахматной программой, а игра с командой таких же одушевленных индивидов, которым также свойственны слабости и ошибки.

Перед матчем мы с пресс-атташе «Лады-ВАЗ» обсудили перипетии турнирного пути тольяттинцев. «Может ли случиться так, что ваши за весь текущий чемпионат ни

разу не проиграют?» — спросил я. «Такое вряд ли произойдет, — ответил мой собеседник, — вероятнее всего два-три поражения они потерпят». «От кого?» «Думаю, в частности, от павловского «Торпедо». Это очень сильная команда» (в матче открытия тольяттинцы, напомню, одолели павловчан с большим трудом — 2:1). Могли ладовцы отступить 10 мая в Ульяновске с «Волгой», когда гости лишь на 64-й минуте усилиями Верещака забили ответный гол — 1:1. Конечно же, вытрепала нервы Гармашову «перестрелка», внезапно завязавшаяся во втором тайме матча на Центральном стадионе Волгограда: «Ротор-2», выставивший на эту игру таких известных футболистов как Захарчук, Беркетов, Абрамов, Тищенко, Борзенков, Веретенников и Бородин, вчистую «сгорел» в первые 45 минут (0:3), но затем сумел провести в ворота тольяттинцев три гола. Итоговый перевес гостям обеспечил пенальти, реализованный Верещаком при счете 3:1. Кстати, третий мяч ладовцев в том рандеву, забитый Дмитрием Емельяновым, стал 1400-м в истории ВАЗовской команды.

Впрочем, игры, подобные вышеназванным, для тольяттинцев в сезоне-99, считаются нетипичными. Точнее, к разряду таковых причисляет их сам Гармашов. Его методика настраивания своей команды на борьбу с соперниками уровня II дивизиона весьма безыскусна: вот поле, вот мяч. А вот противник, которого надо не просто победить, а разорвать с крупным счетом. За что, разумеется, героям моментов полагаются достойные премиальные. Если же победа была достигнута в не слишком впечатляющей манере... После кубкового матча с «Искрой» 6 июня в Тольятти взбалмошный шеф, сочтя действия своих футболистов, несмотря на счет 3:0, вальяжными, оштрафовал команду. Крепкий сон после матча ладовцам гарантируют только результаты типа «шестиноль» со «Светотехникой» и «восьми-один» с пензенским «Зенитом». Но и это не предел, полагает Гармашов, мечтающий отметить в нынешнем чемпионате хотя бы один выигрыш с двухзначным счетом.

Нелишне, кстати, подчеркнуть, что теперешний состав «Лады-Тольятти-ВАЗ» с точки зрения уровня мастерства исполнителей, в целом, является, пожалуй, самым скромным за последние годы. Взять, к примеру, новобранца Алишера Гиппота, застолбившего за собой позицию левого хавбека. Когда я попросил пресс-атташе тольяттинцев охарактеризовать Гиппота-игрока, собеседник в ответ сделал выразительный жест, соединив указательный и большой пальцы — «ноль». Правда, сказал он, Гиппот нередко отдает голевые передачи, но в остальных аспектах он пока преуспевает не слишком.

...Тольяттинцы прибыли в Энгельс непосредственно в день игры, совершив на АН-24 перелет из аэропорта Курумоч в Саратов. Планируя, как обычно, изобильный голами успех, они, однако, были далеки от шапкозакидательских настроений: как-нибудь, а «Искра» шла на втором месте, и посему к поединку с энгельситами ладовцы готовились в интенсивном режиме. Руководство предпочло провести с футболистами вечернее тренировочное занятие, вместо предполагавшегося просмотра командой матча в Самаре между «Крыльями Советов» и «Аланией».

Какие же козыри могла противопоставить грозному сопернику «Искра»? Прежде всего, думается — строжайшую тактическую дисциплину, помноженную на волевые качества. В истории энгельсского футбола есть не очень давний пример того, как следует вести матч с заведомым фаворитом. Дело было в 1993 году, когда «Заволжье» выступало в зональном турнире II лиги. Энгельситам предстоял поединок с тульским «Арсеналом» — командой, блекнувшей на фоне своего аналога с бразильцем Андрадиной в составе, но в тогдашнем своем окружении являвшейся безусловным лидером. Главный тренер «Заволжья» Владимир Литовченко дал установку, суть которой формулируется приблизительно так: «Ребята, если вас оставят силы, то все равно, хоть на

пупке, хоть на пятой точке, но — ползайте, повисайте на плечах, ногах соперников; умрите, но не вздумайте без борьбы уступить хотя бы в одном эпизоде». И тульяки, приехавшие в Энгельс королями, были стреножены, лишены оперативного простора. Минуты бежали, а результат все отсутствовал: прострел слева, прострел справа, а мяч всякий раз у энгельсской штрафной словно наталкивался на глухую стену. Уже и второй тайм на исходе. Тульяки занервничали: «В какой-то там деревне выиграть не можем!» Гости сбились на навал. А тут разящий выпад «Заволжья» подоспал — Хохлова, на 89-й минуте. Тем все и завершилось. Из нынешнего состава «Искры» в том матче на поле выходил Олег Редин.

«Искра», по замыслу Анатолия Смалля в поединке с «Ладой-ВАЗ», не должна была отказываться от игры на встречных курсах. Если брать одну лишь статистическую раскладку опасных моментов у ворот и ударов в створ, то такое тренерское решение себя в достаточной мере оправдало. Разумеется, было сделано все возможное, дабы нейтрализовать тройку тольяттинских форвардов, сообща наколотивших в предыдущих матчах свыше двух десятков мячей. Верещака под надзор взял Гарин, Татаркина — Редин, Емельянова — Андрей Попов. С нападением гостей, как показал ход событий, справиться более менее удалось, а вот полузащитники «Лады-ВАЗ» имели достаточную свободу действий.

Победа «Искры» сотворила бы сенсацию всероссийского масштаба. Антураж для такого случая был самым подходящим: за матчем наблюдало множество VIP-персон; облик стадиона радовал глаз своей нарядностью — рекламные щиты с названием фирмы «Bosch» за воротами, парусиновый «тоннель», протянутый от подтрибунико входа к беговой дорожке. На матч в Энгельс приехали несколько десятков тольяттинских фанатов.

«В футболе мелочей не бывает!» — эту аксиому вновь повторил на разборе матча А.Смаль, приведя, в частности, такие цифровые свидетельства: за игру гости нанесли по воротам «Искры» 7 ударов, из них 5 пришли в створ, 2 удара было сделано во втором тайме. Забито 3 гола, процент реализации близок к 50-ти. Энгельситы же произвели 8 ударов, по 4 каждом тайме, забит один мяч, процент реализации — 12,5. Лицо мне думается, что подобная картина явилась не столько следствием разницы в уровне исполнительского мастерства тольяттинцев и энгельситов, сколько плодом внутренней закрепощенности футболистов «Искры», их чрезмерной почтительности по отношению к сопернику. Мысль о поражении гнездилась в подсознании большинства энгельситов еще до того как был дан сигнал к началу игры.

Впрочем, допускаю, что существовал и иной психологический подтекст этой неудачи. Вспоминается давняя беседа во Львове с ветераном «Карпат» Богданом Грецаком. Я его расспрашивал о подробностях встреч в Кубке Кубков осенью 1970 года между «Карпатами» и румынским «Стяуа». Во всех тогдашних отчетах была отражена скованная, нервная, натужная игра львовян в первом матче, дома, обернувшаяся поражением от румын — 0:1. С другой стороны, в каждой публикации местной прессы мелькала фраза, что голы «Карпат» «повинні бути на 7-й, 8-й, 24-й и т.д. хвилинах», то есть территориальный перевес хозяев просматривался, но... «Признайтесь, Богдан Михайлович, ведь опасались ваши этого матча! А как же иначе? Дебют в еврокубке, соперник — одна из ведущих команд Румынии, несколько ее игроков входили в сборную, участвовали в мексиканском чемпионате мира...» «Нет, сказать, что сильно боялись, нельзя, — ответил Грецак, — здесь дело в другом. Накануне этой игры все высокое начальство только и занималось тем, что беспрестанно напоминало нам о повышенной ответственности за исход встречи, мол, вы обязаны постоять за партию, за комсомол, за свой «рідний край». На меня эта накачка в итоге подействовала так, что выйдя на поле, я почувствовал дикую в себе неуверенность. То есть желание дать

бой было огромным, а ноги не слушались, ни принять, ни обработать мяч толком не мог». В Бухаресте, где не было того начальственного окружения, «Карпаты» добились ничьей 3:3.

Вернемся, однако, к событиям искровского масштаба. Энгельситы в стартовые минуты словно ожидали, когда же гости наконец откроют счет. Первый удар «колокола» раздался на 15-й минуте — Виталий Калешин, правый хавбек «Лады-ВАЗ», сын известного полузащитника краснодарской «Кубани» 70—80-х Игоря Калешина, как из под земли вырос перед Авраменко и, будучи совершенно неприкрытым, киком головы отправил мяч в правый сектор ворот, замкнув подачу Гиппота. Возвращать долг искровцы были обязаны спустя минуту: Александр Попов «обокрал» мешковатого либеро тольяттинцев Миначева, и далее последовал классический выход «два в один» — Ал-р Попов и Эськов против защитника. Реализовать дарованный небом шанс, однако, не удалось: Попов отдал Эськову довольно неудобный пас — прямо в ноги. Адресат передачи слишком жестко останавливал мяч, и тот рикошетом от ступни нашего форварда прикатился к Соловьеву.

Александр Попов вновь попытал счастья, пробивая штрафной, но, обведший «стенку» мяч тормознули в правом нижнем углу руки Соловьева. А еще через десять минут состоялся второй гол «Лады-ВАЗ». Мяч, введенный Тертышным из аута, приземлился в ногах Зайцева. Рванувшийся в эшелон атаки капитан и диспетчер тольяттинцев Табаков, пересекся с направленным ему мячом у линии штрафной и без подготовки левой ногой с неимоверной силой вонзил снаряд в дальний участок створа. Отчаянный бросок Авраменко в этой ситуации был лишь «приправой к острому кашанью». В дальнейшем многократно высказывалось мнение, что Табакову в этом моменте уж очень повезло: дескать удар он из такого же положения еще хоть десять, хоть пятнадцать раз — все непременно ушло бы в «молоко». Спорить не хочется. Хорошо знающие тольяттинскую команду утверждают, что Табакову доводилось забивать и с 40 метров...

Отзыв А.Смалля по первому тайму был категоричен: «Провал в смысле тактики, команда показала явно слабый уровень физической готовности». Другие специалисты отметили неуверенность наших в борьбе у своих ворот на «втором этаже», отсутствие в обороне «Искры» такого игрока, кто при подаче углового мог бы решительно «сыграть по мячу», сделать головой мощный вынос. Обращала на себя внимание ненадежность действий Авраменко, выразившаяся в стремлении Николая не ловить, а отпихивать ладонями зависавшие над вратарской площадью мячи.

Слабые стороны игры «Лады-ВАЗ», действовавшей в первом тайме подобно отлаженному механизму (быстрый короткий пас, согласованные маневры, строгая взаимостраховка), обнажились после перерыва, когда освеженная заменами «Искра», взвинтив темп, стала тут и там навязывать соперникам жесткие единоборства, резче, злее осуществлять перехваты мяча. Все увидели, что и хваленые тольяттинцы могут теряться, испытывать сложности при выходе из обороны и, не найдя оптимального решения, затевать реалистический отбой. Играй энгельситы весь матч так как 25—30 минут во втором тайме, никто не посмел бы при любом исходе поединка швырнуть камень в их город. Ожесточившаяся игра обернулась двумя вынесенными энгельситам предупреждениями. Но если фол Редина против Татаркина был вполне мотивирован — форвард вырывался один на один с Авраменко, то Александру Попову следовало бы поостеречься с нарушением правил. Назначенный на 62-й минуте штрафной получился опасным: мяч откатили влево Табакову и последовал низовой удар, парированный Авраменко на угловой. В целом же рузаевский рефери В.Мартышкин чаще пропускал фолы, чем карал за них. Для тольяттинцев он, кстати, не очень благосклонный

судья. Ранее Мартышкин не засчитал в матче «Лада-ВАЗ» — «Торпедо» (Волжский) два гола питомцев Гармашова, и для гостей тот вояж поды托жился более-менее пристойными 0:3.

...На 47-й минуте энгельситы едва не добились успеха: корнер справа стал предтечей нехилого удара Эськова головой. Эту акцию Соловьев дезавуировал, а на отскоке, увы, никого из «запальщиков» не оказалось. Гол же Распопова был выше всяких похвал: прорыв Миронова справа, пас в центр, и — громоподобный «выстрел» с хода, из скопления футболистов, между двумя тольяттинцами, пришедшийся в дальний сектор ворот.

Кульминационным мог стать эпизод на 72-й минуте. Только что вступивший в игру Дмитриев, после флангового паса Александра Попова, головой скинул мяч под удар тезке Погромову, но последний, находясь в идеальной позиции, в 12-и метрах от «рамы», умудрился влепить мячом в левую стойку. Не повезло, так не повезло!

Каким вышел бы исход матча, отличись в ту минуту Погромов, теперь можно только гадать. Вероятнее, гости навалились бы «всем миром» на штрафную энгельситов, и... Свой третий гол ладовцы, впрочем, все равно забили. И выглядел он чуть ли не обязательным, заранее спланированным, а отнюдь не жертвенным, как сие хотелось бы видеть... Табаков направил мяч со штрафного по пологой траектории, но с тем расчетом, чтобы никто из стоявших в «стенке» энгельситов не смог достать снаряд в прыжке. А Татаркин сыграл здесь в своей типичной манере — выскоцил за спины защитникам и боднул головой мяч в перекладину. Те, кто наблюдал за моментом сблизи, свидетельствуют об отскоке снаряда на миллиметры за «ленточку». К счастью для гостей, тему «было-не-было» тут же закрыл ветеран Фахрутдинов, добавивший головой мяч в сетку; Авраменко вмешаться в происходящее никак не мог, поскольку чуть ранее оказался сидящим на газоне. Татаркину же не удалось продлить де-юре свою голевую серию до десяти матчей кряду (включая два кубковых). Но на фоне солидного отрыва «Лады-ВАЗ» от идущих плотной группой остальных команд зоны «Поволжье», это, право, пустяк.

Результаты остальных матчей 11-го тура: «Химик» — ФК «Балаково» — 1:1, «Энергетик» — «Салют» — 2:0, «Биохимик-Мордовия» — «Торпедо» Вж — 2:0, «Энергия» — «Ротор-2» — 0:2, «Зенит». Пз — «Светотехника» — 2:1, «Динамо-Машиностроитель» — «Волга» Ул — 1:1, «Металлург» Вкс — «Диана» — 1:1, «Торпедо» Пвл — ФК «Арзамас» — 2:0.

«Зенит» (Пенза) — «Искра» — 1:0 (0:0).

27 июня. Пенза. Стадион «ЗиФ». 2000 зрителей.

Судья: Новокшонов (Ижевск).

«Зенит»: Федотов, Григорян, Карпин, Власенко, С.Попов, Бурков (Куликов, 51), Новиков, Голубков (Юдин, 69), Федосеев (Веденяпин, 88), Игошин, Комиссаров (Васин, 77).

«Искра»: Авраменко, Гарин, Максимов, Смуров (Тертышный, 46), Андр. Попов, Рябых, Погромов, Миронов (Распопов, 59), Дмитриев (Потапов, 76), Ал-р Попов (Фуников, 72), Эськов.

Гол: Федосеев (66).

Предупреждены: Комиссаров (42), Бурков (50); Дмитриев (43), Максимов (60).

Кто мог предвидеть, что этот внешне рядовой матч повлечет за собой весьма серьезную в жизни нашей команды перемену, последствия которой будут сказываться, боюсь, долго. Сразу же по возвращении «Искры» в родные пенаты заявил о своей отставке с поста главного тренера Анатолий Смаль. О подлинных причинах такого реше-

ния Анатолия Григорьевича пока можно лишь догадываться, но для всех, кто знает этого человека достаточно хорошо, совершенно очевидно, что причины эти более чем весомы. Стороннему наблюдателю трудно объяснить логику поступка А.Смала. Оставить команду за четыре тура до окончания первого круга?!. Оставить в тот момент, когда честные длительные тренерские усилия наконец стали приносить ощутимые плоды — доказательство тому отличные игры энгельситов с павловским «Торпедо», саратовским «Салютом», волгоградским «Ротором-2». Всем известна репутация Анатолия Смала как высококвалифицированного специалиста, интеллектуала способного многое дать в понимании тонкостей футбола не только игроку руководимой им команды, но и журналисту. Лично для меня комментарии Анатолия Григорьевича — яркие, образные, воссоздающие целостную картину матчей — представляли неизменный интерес. Не верится, что этого футбольного лоцмана, знававшего и мгновения блестящих побед, и рутину поражений, сломили две неудачи «Искры» кряду, переместившие команду со 2-го места на 7-е. В практике А.Смала случалось и худшее, и не единожды. Конечно, Анатолий Григорьевич тяжело переживал по поводу фиаско в противостоянии «Ладе-ВАЗ», проводил бесконечные ночи. Но, тем не менее, известие об его уходе из «Искры» прозвучало как гром среди ясного неба или же могло показаться дурной шуткой...

...Перед началом выступления «Искры» в Пензе диктор по стадиону объявил о том, что в гости сегодня приехал один из лидеров зоны, традиционно неудобный для «Зенита» соперник: в недолгой пока истории встреч искровцев и зенитовцев Пензы дотоле не было случая проигрыша энгельситами официального матча. Над хозяевами, несомненно, довлели воспоминания о прошлогодних поражениях в чемпионате от «Искры» — 0:1 и 0:5, о месячной давности «ноль-четырех» в энгельсском кубковом рандеву. Словом, в первом тайме пензяки действовали с некоторой опаской, гости же начали солидно, подолгу удерживая мяч в тенетах коротких пасов. Однажды, искровцы создали прекрасный голевой момент: защитник «Зенита» С.Попов успел вынести мяч с линии ворот. А потом... То ли наших подвела излишняя самоуверенность, то ли они еще не справились с психологическими последствиями предыдущей неудачи, но факт остается фактом: «Искра» стала на поле стадиона ЗиФ угасать на глазах. Видя миролюбие гостей, зенитовцы, осмелев, постепенно завладели инициативой. Серия замен ключевых игроков не спасла «Искру».

Единственный гол «Зенит» провел в результате контратаки, начатой Куликовым и завершенной Федосеевым, забившим свой шестой в чемпионате мяч: форвард «вывалился» по месту левого полуследнего и хлестким ударом из пределов штрафной вогнал снаряд в район ближней «девятки».

Результаты остальных матчей 12-го тура: ФК «Балаково» — «Динамо-Машиностроитель» — 1:0, «Салют» — «Химик» — 1:1, «Торпедо» Вж — «Энергетик» — 0:2, «Ротор-2» — «Биохимик-Мордовия» — 0:1, «Лада-Тольятти-ВАЗ» — «Энергия» — 5:0, «Волга» — «Металлург» — 3:0, «Диана» — «Торпедо» Пвл — 1:1, «Светотехника» — ФК «Арзамас» — 2:1.

Положение команд на 1 июля:

	И	В	Н	П	М	О
1. «Лада-Тольятти-ВАЗ»	12	11	1	0	42—8	34
2. «Торпедо» Пвл	12	7	2	3	16—6	23
3. «Энергетик»	12	7	1	4	16—12	22
4. ФК «Балаково»	12	6	4	2	18—11	22
5. «Биохимик-Мордовия»	12	6	4	2	12—6	22

	И	В	Н	П	М	О
6. «Зенит»	12	7	0	5	16—23	21
7. «Искра»	12	6	2	4	14—9	20
8. «Диана»	12	5	4	3	13—10	19
9. «Светотехника»	12	5	3	4	15—17	18
10. «Волга»	12	5	2	5	13—9	17
11. «Металлург»	12	4	3	5	14—13	15
12. «Энергия»	12	4	3	5	13—21	15
13. «Ротор-2»	12	4	2	6	10—15	14
14. «Химик»	12	3	4	5	14—17	13
15. «Салют»	12	1	6	5	6—12	9
16. ФК «Арзамас»	12	2	2	8	10—20	8
17. «Динамо-Машиностроитель»	12	1	2	9	10—26	5
18. «Торпедо» Вж	12	1	1	10	3—20	4

Представляем наших ближайших соперников:

«Светотехника» (Саранск)

В матчах чемпионата страны саранцы дебютировали 2 мая 1961 года: тогда, выступая под названием «Строитель» и встречаясь в тот день с тюменским «Геологом», мордовские футболисты отпраздновали победу — 2:1. Но по итогам первенства они оказались в таблице предпоследними — 12-ми. Следующее десятилетие команда Саранска защищала цвета общества «Спартак» (1962—71гг.). Затем футбольный коллектив электротехнического ПО «Лисма» получил название «Электросвет». Под этим именем он провел во 2-й лиге чемпионата СССР всего лишь 25 игр в сезоне 1972 года, после чего, за семь туров до окончания первенства, «Электросвет» был снят с турнира решением коллегии Спортивного комитета РСФСР. И Мордовия осталась без команды мастеров на долгие 7 лет. Лучшее место саранцев в классе «Б» — 7-е в 1970-м.

В 1980 году саранцы под флагом «Светотехники» возобновили свое участие в чемпионате Союза. Звезд с неба команда не хватала и семьью годами спустя саранским футболистам пришлось еще раз испытывать горечь расставания с когортой квалифицированных соперников — «Светотехника» в следующем сезоне-88 была вынуждена выступать в турнире КФК. Наиболее же успешными в советскую пору стали для «Светотехники» чемпионаты 1983 г. (5-е место из 16-и) и, особенно — 1991 г. (2-е из 22-х). Последнее названное достижение дало право саранцам стартовать в чемпионате России в ранге команды I лиги.

год	лига (зона) дивизион	И	В	Н	П	М	О	место
1992	I	34	11	7	16	50—66	29	13 из 18
1993	I	38	12	8	18	51—66	34	
1994	II (Центр)	32	6	13	13	21—39	35	12 из 17
1995	II (Центр)	40	18	8	14	43—48	62	8 из 21
1996	II (Центр)	42	16	12	14	54—49	60	10 из 22
1997	II (Центр)	40	12	9	19	64—69	45	15 из 21
1998	II (Поволжье)	36	16	9	11	54—36	57	7 из 19

Нынешний главный тренер «Светотехники» Алексей Бессонов — обладатель рекорда количества выступлений в составе саранской команды — старожила — 418 матчей. Рекордсмен по числу забитых мячей в рядах «Светотехники» — Владимир Губа (89) — ныне исполнительный директор «Биохимика-Мордовии». Высшее снайперское достижение за сезон принадлежит Эдуарду Зацепину, который в 1997 году 26 раз поразил ворота соперников.

За «Светотехнику» ныне выступают двое футболистов, познавших вкус борьбы на высоком уровне. Играющий тренер команды 36-летний Сергей Дикарев, некогда «нюхал порох» в высшей и первой лигах чемпионата СССР, играя за ростовский СКА, волгоградский «Ротор» и тираспольский «Тилигул». 28-летний Виталий Никулкин провел значительное количество игр в составах московского и нижегородского «Локомотивов». 28 сентября 1993 года Никулкин отыграл все 90 минут за столичный «Локомотив» в домашнем матче 1/32 финала Кубка УЕФА против туринского «Ювентуса».

Перед сезоном-99 «Светотехника» укрепилась голкипером Э.Смирновым, перешедшим из ульяновской «Волги», а также юшкаролинцами Сунгатуллиным и Квасковым, маститым футболистом из «Дианы» (Волжск) Королем. В 1999-м директором клуба «Светотехника» стал перебравшийся из «Биохимика-Мордовии» Александр Шубин. На посту главного тренера уже упоминавшийся Бессонов сменил Владимира Бибикова.

Результаты прошлогодних матчей «Искры» и «Светотехники» впервые встречавшихся друг с другом, не укладываются ни в какую логическую схему:

«Светотехника» — «Искра» — 5:0 (3:0).

24 апреля. Пос. Лямбирь. Стадион «Нива».

«Светотехника»: Харitonov, Кузиков, Войнов, Шкаев, Дикарев, Щанкин, Антонов, Козлов, Савочкин, Никулкин (Лайкин, 46), Рокунов.

«Искра»: Авраменко (Бауков, 46), Дюдяев (Архипов, 55), Жиленко, Е.Кудряшов, Распопов, Редин, Миронов, Дмитриев (Андр. Попов, 20), Тертышный, Ал-р Попов, Рузьминкин.

Голы: Шкаев (28), Щанкин (34), Антонов (44, 67), Рокунов (57).

Предупреждены: Дикарев (12), Дюдяев (52).

«Искра» — «Светотехника» — 4:0 (1:0).

12 октября. Энгельс. Стадион «Торпедо».

Судья: Сафонов (Москва).

«Искра»: Бауков, Лопатин (Ромашов, 82), Дюдяев, Андр. Попов, Максимов, Редин, Погромов, Миронов, Дмитриев (Смурров, 81), Ал-р Попов (Эськов, 32, Рузьминкин, 85), Фуников.

«Светотехника»: Никитин, Кузиков, Щанкин (Козлов, 21), Шкаев (Глазков, 73), Дикарев, Виноградов, Антонов, Исхаков, Савочкин, Никулкин, Лайкин.

Голы: Редин (32, с пенальти), Фуников (73, 83), Рузьминкин (89).

«Энергия» (Ульяновск)

Ульяновская «Энергия» была организована в 1992 году по инициативе ее нынешнего президента Н.Егорова. Свой путь она начала с городских соревнований и в 92-м завоевала звание чемпиона города. В 1993-м стала обладателем Кубка Ульяновской области. В следующем 1994-м году «Энергия» лишь в переигровке уступила титул чемпиона области ульяновскому «Авангарду». В том же сезоне команда дебютировала в российских соревнованиях среди КФК; итог — 2-е место в зональном турнире и 4-е в

финальном, проходившем в Кургане. Было завоевано право выступать в турнире команд мастеров, но руководство клуба тогда решило повременить с выходом на профессиональный уровень.

В 1995 году «Энергия» вновь действует на два фронта, состязаясь в чемпионате области и в первенстве России среди КФК. В тот год ведущие игроки команды перешли в ульяновскую «Волгу», и посему сезон стал для «Энергии» неудачным. Но через год к ней снова пришел успех в турнире КФК: 1-е место в зоне и 2-е в финальной части, прошедшей в Ульяновске. Победителю финала — подмосковному ФК «Химки» «Энергия» уступила по пенальти. С 1997 года коллектив участвует в чемпионатах России среди профессиональных команд.

год	лига (зона)	И	В	Н	П	М	О	место
1997	III (пятая)	34	18	3	13	50—42	57	8 из 18
1998	II («Поволжье»)	36	12	10	14	39—48	46	14 из 19

В сезоне-99 основа «Энергии» пополнилась лишь тремя игроками из дублирующего состава — Максимом Мироновым, Алексеем Легких и Евгением Титовым, прежде пробовавшем силы в «Ладе-Симбирск». Покинули «Энергию» Ананьев, Новик, Гаврилов, Липаткин и Цапыгин. На посту главного тренера Е.Епифанов сменил М.Фурсенко.

С энгельситами в чемпионатах разных уровней «Энергия» встречалась в 1995-м, 1997-м и 1998-м годах.

1995г.: «Искра» — «Энергия» — 2:0, 2:1;

1997 г.: «Искра» — «Энергия» — 2:0 (Эськов, 62, 70), 1:1 (Эськов, 52, Антонов, 88).

1998 г.:

«Искра» — «Энергия» — 0:1 (0:0).

Энгельс. 1 июня. Стадион «Торпедо».

Судья: Мухамадиев (Уфа)

«Искра»: Бауров, Ромашов, Дюдяев (Фуников, 46), Е.Кудряшов, Распопов, Редин, Дмитриев (Пыресев, 84), Миронов, Погромов, Ал-р Попов, Жиленко.

«Энергия»: Бардин, Аитов, Павлов, Ананьев, Соколов, Лебедев (Антонов, 50), Каримов, Цапыгин (Марушкин, 46), Евин (Каленков, 89), Болотин (Боровых, 82), Волковский (Хайруллов, 46).

Гол: Хайруллов (90).

На 65-й минуте Распопов не реализовал пенальти.

«Энергия» — «Искра» — 2:2 (2:0).

11 августа. Ульяновск. Стадион «Старт».

Судья: Буданов (Тольятти).

«Энергия»: Гилев, Аитов, Лебедев, Андреев, П.Соколов, Руденко (Липаткин, 58), Каримов (Новик, 71), Ванин, Евин (Болотин, 81), Гаврилов, Яруллин.

«Искра»: Бауров, О.Потапов, Погромов, Ромашов (Дюдяев, 46), Андр. Попов (Смурров, 46), Редин, Дмитриев, Миронов (Распопов, 75), Жиленко, Ал-р Попов, Эськов.

Голы: Каримов (13), Яруллин (16), Погромов (62), Эськов (81).

Предупреждены: Андреев (26), Эськов(83).

Составы команд:				
«Искра» Энгельс		«Светотехника» Саранск		«Энергия» Ульяновск
Вратари		Вратари		Вратари
Николай Авраменко	1973	Эдуард Смирнов	1971	Алексей Горбунов
Алексей Бауров	1976	Владимир Харитонов	1979	Евгений Бардин
Защитники		Защитники		Защитники
Дмитрий Максимов	1967	Шамиль Кузиков	1968	Ринат Аитов
Олег Редин	1973	Сергей Дикарев	1973	Андрей Лебедев
Андрей Попов	1976	Ринат Сунгатуллин	1962	Игорь Андреев
Алексей Потапов	1975	Олег Квасков	1969	Павел Соколов
Вадим Гарин	1979	Борис Рыбкин	1978	Евгений Титов
Полузадицники		Алексей Шкаев	1973	Полузадицники
Александр Погромов	1976	Полузадицники		Ринат Каримов
Михаил Дмитриев	1975	Дмитрий Макаров	1973	Андрей Антонов
Анатолий Миронов	1977	Сергей Савочкин	1976	Иван Ванин
Александр Жиленко	1976	Олег Антонов	1971	Алексей Каленков
Дмитрий Тертышный	1975	Дмитрий Щанкин	1975	Дмитрий Старовойтов
Андрей Рябых	1978	Александр Король	1967	Алексей Легких
Алексей Распопов	1975	Игорь Лайкин	1975	Нападающие
Нападающие		Нападающие		Сергей Евин
Павел Смурров	1979	Виталий Никулкин	1971	Рафаэль Хайруллов
Александр Попов	1971	Равиль Исхаков	1970	Константин Марушкин
Андрей Эськов	1975	Владислав Архипов	1980	Максим Миронов
Александр Иванилов	1979	Виталий Чалов	1979	Айдар Яруллин
Максим Фуников	1973	Виталий Грачев	1972	Вячеслав Анастасов
Юрий Васильев	1962	директор клуба А.Е.Шубин		Николай Руденко
президент клуба П.П.Гамм		начальник команды Н.В.Левин		президент клуба Н.М.Егоров
начальник команды В.Ф.Хафизов		главный тренер А.В.Бессонов		начальник команды В.Н.Коробков
главный тренер —		тренер С.П.Дикарев		главный тренер Е.А.Епифанов
тренер Д.Н.Лобов				

Следующий матч на стадионе «Торпедо» состоится 15 июля. В 16-м туре энгельсская «Искра» будет принимать команду «Энергетик» (Уренъ).